
Od popola vojny k spoločnej mene: 4 prekvapivé fakty o 
zrode Európy, ktoré ste (možno) netušili 
 
Európa v roku 1945 nepripomínala kolísku civilizácie, ale skôr nekonečné spálenisko a 
cintorín. Mestá v troskách, milióny ľudí bez domova a hlboko zakorenená nenávisť, ktorú 
živili roky nacistickej okupácie, neveštili mierovú budúcnosť. Ako však presvedčíte Francúza, 
aby len päť rokov po skončení najstrašnejšieho konfliktu v dejinách začal zdieľať svoje 
strategické suroviny s nedávnym nepriateľom? 
Zázrak dnešnej stability nevznikol z naivného idealizmu. Architekti novej Európy pochopili, že 
ak nedokážu okamžite zmeniť ľudské srdcia, musia k sebe „prikuť“ továrne. Prišli s 
bláznivým, priam technokratickým plánom, ktorý mal urobiť z úhlavných nepriateľov 
nerozlučných partnerov. 

1. Uhlie a oceľ ako nástroje proti vojne (Viac než len biznis) 
Základným kameňom dnešnej integrácie nebola vznešená deklarácia, ale surová ekonomická 
kalkulácia známa ako Monnetov plán. Logika bola až mrazivo pragmatická: uhlie a oceľ boli 
kľúčovými surovinami pre zbrojársky priemysel. Ak štát stratí výhradnú kontrolu nad ich 
výrobou, stratí schopnosť pripravovať sa na novú, utajenú vojnu. 
Tento plán navrhol podriadiť celú francúzsko-nemeckú produkciu pod spoločný „Spoločný 
najvyšší úrad“. Ten mal transparentne usmerňovať výrobu a predaj, čím sa rearmácia stala 
fyzicky nemožnou. Robert Schuman tento prelomový prístup definoval 9. mája 1950 v 
historickom prejave: 
„Európa sa nedá vytvoriť odrazu a ani jednoduchým spojením. Vzniká na základe 
konkrétnych skutočností, najmä solidarity. Zjednotenie európskych národov vyžaduje 
anulovanie storočných rozporov medzi Francúzskom a Nemeckom... Spoločná produkcia, 
ktorá by takto vznikla, by bola predpokladom, že akákoľvek vojna medzi Francúzskom a 
Nemeckom je nielen nepredstaviteľná, ale z ekonomického hľadiska aj nemožná.“ 
Tento technický detail vytvoril reálnu hospodársku závislosť, ktorá sa stala najdôležitejším 
pilierom mieru na kontinente. 

2. Architekti s víziou: Monnet, Schuman a Adenauer 
Za týmto odvážnym projektom stáli osobnosti, ktoré v troskách starého sveta našli silu 
budovať niečo bezprecedentné. Vyžadovalo si to nesmiernu politickú odvahu vystúpiť pred 
národ poznačený traumami a ponúknuť ruku k zmiereniu. 
• Jean Monnet (1888–1979): Francúzsky ekonóm a stratég, ktorý veril, že konečným cieľom 
by mali byť „Spojené štáty európske“. Jeho prínos bol taký zásadný, že ho v roku 1976 Rada 
Európy vyhlásila za čestného občana Európy. 
• Robert Schuman (1886–1963): Francúzsky minister zahraničných vecí a nekompromisný 
obhajca zmierenia. V dejinách je známy aj pod príznačnou prezývkou „Lotcom Európy“ 
(lodivod), pretože to bol on, kto politicky kormidloval integračné hnutie v jeho búrlivých 
začiatkoch. 



• Konrad Adenauer (1876–1967): Prvý kancelár Spolkovej republiky Nemecko, označovaný 
za otca súčasného Nemecka. Dokázal v krajine vybudovať demokratický systém a vrátiť 
porazený a zahanbený národ k stolu medzi rovnocenných partnerov vďaka spojenectvu s 
Francúzskom a USA. 

3. Evolúcia identity: Od uhlia k „návratu do Európy“ 
Európska integrácia nebola jednorazovým aktom, ale neustálym procesom prehlbovania 
vzťahov. Cesta od technického združenia k politickej únii prebiehala v kľúčových etapách: 
• 1951: Vznik Európskeho spoločenstva pre uhlie a oceľ (ESUO), ktorého prvým prezidentom 
sa stal Jean Monnet. 
• 1957: Podpísanie zmlúv o Európskom hospodárskom spoločenstve (EHS), ktoré do 
spolupráce vnieslo prvé politické prvky. 
• 1992: Prelomová zmluva v Maastrichte, ktorou oficiálne vznikla Európska únia (EÚ). 
Pád komunizmu v roku 1989 dodal integrácii nový dych. Krajiny strednej a východnej Európy 
vnímali integráciu ako vytúžený „návrat do Európy“ a demokratických štruktúr. Tento proces 
vyvrcholil v roku 2004 veľkým rozširovaním, kedy do EÚ vstúpilo desať krajín vrátane 
Slovenska. Nasledovalo Bulharsko a Rumunsko (2007) a zatiaľ posledným členom sa stalo 
Chorvátsko v roku 2013. Únia sa tak transformovala z čisto ekonomického klubu na 
spoločenstvo hodnôt, bezpečnosti a spoločnej justície. 

4. Euro – symbol, ktorý nosíme vo vrecku 
Spoločná mena je dnes najhmatateľnejším vyjadrením európskej jednoty, hoci k nej viedla 
dlhá cesta cez abstrakciu. Predchodcom eura bola totiž len „účtovná jednotka“ ECU, ktorá sa 
používala výhradne v bezhotovostných a finančných transakciách. 
Prechod k realite prebehol v dvoch krokoch: 
• 1. január 1999: Euro začalo fungovať v bezhotovostnom styku. 
• 1. január 2002: Do obehu sa dostala fyzická hotovosť. 
Z hľadiska identity je fascinujúca symbolika platidiel. Zatiaľ čo bankovky sú pre všetky 
krajiny úplne rovnaké, mince sú stelesnením motta „Jednota v rozmanitosti“. Ich predná 
strana je spoločná, no zadná strana nesie národné emblémy jednotlivých štátov. Napriek 
tejto rozmanitosti sú všetky mince voľne v obehu v celej eurozóne, čím prepájajú každodennú 
realitu občanov od Malty až po Slovensko. 

Záver: Budúcnosť v pohybe 
Európska integrácia nie je statickým cieľom, ale živým organizmom. Dnešná Únia stojí na 
pilieroch Charty základných práv – na ľudskej dôstojnosti, slobode a rovnosti. Hoci integrácia 
tak rôznorodých štátov prináša prirodzené konflikty a výzvy na všetkých úrovniach, zostáva 
jediným projektom v dejinách, ktorý dokázal udržať mier na kontinente, kde bola vojna po 
stáročia pravidlom, nie výnimkou. 
V ére digitálnych mien a dramaticky sa meniacich globálnych mocenských blokov sa však 
natíska otázka: Je „Monnetova metóda“ ekonomického reťazenia stále dostatočným tmelom 
pre stabilitu, alebo Európa potrebuje nový „bláznivý nápad“ pre 21. storočie, aby si 
zachovala svoje miesto vo svete? 

 



 


